

經中華郵政發記認爲第一類新聞紙類

# 第一九期

(存密)

本刊專供本處同人閱讀

國立北平圖書館  
公務員的進修

公務員在現代國家中的地位，可以用美國一位政治學者的話來說明：「現代國家之政治重心，不在議會，不在元首，更不在當權的政治家，而在議會元首政治家背後數十萬的無名官吏，故政府要充實本身力量，政黨要博取民信仰，不在出席議會討論，亦不在對人民宣布新穎動聽之主張，而在使每一公務員能切實辦理其每日應辦之行政」。我國「大學」上亦有：「文武之政，布在方策，其人有，則其政息。人道敏政，地道敏樹，天政也者，蒲盧也，故爲政在人」。一切國家的善良計劃，都在於有才識優良，忠誠服務的公務員切實執行。尤以今日在抗戰建國途中的中國：有優良的主義，有英明的領袖，更有大批人格健全，能力高強，忠誠服務的公務員，才能完成建設新中國的偉大歷史任務。

從十年來的情形講：我國公務員的素質，無疑地是提高了。我國政治機清季官僚制度不良的傳統，有十餘年軍閥政客擾攘的局面，政治中，人的問題，自難一時求全責備。抗戰軍興，雖有少數公務員表現跟不上時代，偶而發生不稱職、不盡職等現象。而大多數却以身獻國，表現刻苦犧牲的服務精神；這是十年來政府不斷的訓練，以及公務員「自覺」的結果。

但時代是不斷向前飛躍的，抗戰建國中各種工作，愈因勝利之到來，而愈形繁重。公務員如桀桀自守，不肯進修，則不僅個人將表現疲玩，對國家講，也必成爲尸位素餐之官。國府公佈的一非常時期公務員考績暫行條例，是以考績來獎勵公務員的進修，使其特點是工作操行學識的評定並重，使公務員知「甘新又新」之義，「職事業不道德，才能的健全發展，俾擔當抗戰建國的大任務。希望各級公務員務切實奉行，互相勉勵！」（轉載貴州日報）

本期刊要

談談西蘭公路  
連義  
開話柳州  
全國通部西南公路管理處人力車及機車通行規則

談西蘭公路

**路** 楊江流本錢書院主人王思銘重刊

西霞公  
陝甘兩省，  
北唯一幹線



、醴泉、乾縣、永壽、邠縣、長武、涇川、平涼、隆德、靜寧、定西以達蘭州，共長七百零七公里。因西北河流稀少，大渠道均可通行車輛，故於民國十九年已可局部通行汽車。惟甘境三關口六盤山等處，未經闢築車道，車輛尚未能直達，民國二十三年由全國經濟委員會設立西蘭公路（債務）工程處，將未通車地段，加以開築，已種草地區所，將未通車地段，加以開築，已種草地區段，加以改善，該路始略具雛型。二十四年五月土路直達通車，因未有路面，一遇天雨，泥濘難行，交通不甚暢便，是以二十六年冬，由西安行營成立西蘭西漢兩路工程處，鋪築兩路路面，及廣續一部份重要改善工程。迨後抗戰軍興，該路益形重要，適公路部份，歸併本部，該路工程，遂由本部辦理。茲將該路建築狀況及沿途

水濂洞、大佛寺、高家窑等段，坡陡弯小，  
危冷殊甚，涇川平涼間橋樑年久失修，  
轎車亦難通行，至平涼以西，首為六盤山之  
陡坡，車輛通行，須賴牲口之拖曳，次為  
三關口之險道，下臨絕壁，寬僅及輶，華  
家嶺之荒涼，靜甯東峽口之窄道，西九  
溝十八坡之危險，故經委會接辦後，首先  
將三關口即建護牆，另闢坦道，六盤山西  
坡全部改線，使車輛時於百分之八以下之  
坡度，盤繞而過，並於涇川納河即建大橋  
，亭口建過水橋，此後更將定西、九溝、  
十八坡一律改善，大佛寺、高家窑、隆德  
等處，另闢新線，涇川平涼間橋樑不充分  
予以修改，使能通行五噸以下車輛，凡此  
工程，均在二十四年七月以前完成，此為  
第一時期；其後本路移歸西北國營公路管  
理局管理，繼續辦理，零星改善工程，襄陽  
與定西附近之改線，平涼以西陡坡之護

行經綫路而開西涼南路工程處，鋪築南路  
路面，及一部份改善工程，施工以來，因  
組織倒退，初由經委會，繼則移歸本部公  
路處，終又直隸西北路局，計劃方面，又  
因軍事需要及預算關係，略有變更，故平  
涼以東路面，未能全部鋪築，截至最近止  
，平涼以西除齊家大山及華家嶺東部路面  
材料，大致將運齊，即待鋪架外，其餘全  
部路面均已完成，平涼以東，如瓜縣、  
乾縣、太峪鎮、永壽坡等處，均已擇要鋪  
築路面，又華家嶺及蘭州大山改線鋪築，  
平涼、八里窯、涇河大橋及負列子大橋，  
亦於本期內竣工，全路陡坡急灣，與大漠  
水行車等危險，至此全部免除；至全路鋪  
設，亦已分別改建加闊，大公噸車輛，乃  
可通行無阻，西安蘭州間行駛載重貨車，續  
續駛二十四至三十小時，即可到達，輕載  
客車，約可減短時間，蘭州華家嶺間，即  
在陰雨，均能暢通，是為第三時期。本期  
工程預定本年六月全部完竣，屆時西蘭道  
上，當可另呈一番新面目矣。

卷之三十一  
正月廿二日  
歐陽公歸自蘇州  
賈真卿書于長安

### 形情線沿

沿線情形，平涼以東，及陝境人民生計，猶稱充裕，除永壽坡，地窯溝，羅漢洞等處，略形荒僻外，其他沿線各處，雖非繁華，尚無殷實。治安亦佳，至平涼以西，則因驛道經由靜寧、會寧以達定西，而公路則由靜寧上華家嶺，以達定西，此段嶺上路線，長凡一百十公里，人煙稀少，食宿困難，即給水亦成問題，為沿線最

、長武、涇川、甘草店等地，辦理特約食宿，並增駛大型客車，俾西蘭旅程，一日可到，設立招呼所，行旅食宿，更形便利。本年春，旅客沿途食宿，均感便利，是為該局今年六月路面全部完成，該局新購客車，又路之首次革新。通車以來，因沿路未鋪路面，一遇雨季，班車輒不能按時到達，五日行程，亦往往因之延遲，且以車輛配件困難，修理不易，外間不察，不免有所指摘，故歲西北路局改蘇本部後，西蘭路已鋪築鋪築路面，車輛亦大量增加，故步運漸臻改良。今春，家發車站落成，行駛車輛，有大量工款流通，頗形活動云。

精  
義

困難之一目。加以關中各縣，貧瘠山地甚多，故墮德、亂紫舖、齊家大山、定強、紅土、窖、車道嶺等處，皆小時山，行旅誠有戒心。民國二十三年以前，西安平涼間通車，由陝省公路局管理，集合清車，定期輪班行使。平涼以西，則由於車無定期行使，全路車輛，均係客貨混合裝載，每於溝槽載貨物之車頂，密乘旅客，偶一不慎，墮車時間，危險頗大，在公路未經改善前，翻車傷人之事，層出疊見，行旅視爲畏途。

我餓了真，喝了一點酒後，我就喜歡叫碗榨菜肉絲湯。當我生了點小病的時候，我也喜歡喝碗榨菜湯吃吃。榨菜，確有它的另一種風味。

說起來：榨菜的歷史很短，光緒二十幾年的時候，四川才有所謂榨菜。當年並沒有現在這樣大的銷場，光緒開涪陵的榨菜商只有幾十人，年產也不過千噸，約一萬斤。民國十幾年才開始銷到江浙一帶，內地則更為普遍。榨菜，不但味道好，用途也很廣。有些地方，且用它來代替食鹽。所以，它能有這樣大的銷場。

從抗戰以來，軍用糧食增加；由於榨菜攜帶和運輸的便利，各戰場的健兒們，差不多把榨菜做了必需的食品。

因此，榨菜的產量，大為增加。涪陵一帶，現年產榨菜約三萬萬斤，年銷三十萬噸，川省七萬噸，外省二十三萬噸。

榨菜坐汽車，本來不算什麼一回事的。但，誰也想不到，現在榨菜坐了飛機，到香港，到昆明，也有了好幾次了。

自二十四年西北國營公路局正式成立後，路線已有相當改善，辦理全路通車，於新疆、平涼、

抗軍真有辦法，林榮也坐起飛機空了！」一位林榮老闆正聽着這樣的起

# 遵義

繩武

閨話柳州

吳鉤

## 黔地風光之三

· 風塵拾記之一

音籍縣誌

遵義位處在黔省的北部，據婁山南麓，瀕湘江支流要水南岸，扼貴陽之背，當通川之衝，山盤水繞，可以說是黔省的一個重要縣城。這裏以往，有着相當的歷史價值，在漢初是夜郎國的所在地，唐時改爲牂牁郡，播州都督府就駐在這裏，到明朝時代，楊應龍叛變也在這裏，後來，由傅左德率師圍攻，平定後，傅被封爲遵義將軍，遂改置遵義府，一直到了民國，才稱爲遵義縣。

這裏的形勢，南北狹長，東西較短，全縣共有兩城，一城在西，新城在東，縣境東界湄潭，南接貴陽，北鄰桐梓，西通黔西、仁懷，東北與正安、綏陽毗連，西北與赤水、鳛水相通，西南並與閬陽、遵烽接界。遵垣的周圍，不過十華里光景，爲全省最熱鬧之首縣，加以近年來，人口驟增，市面繁榮，較之數年前，已不啻另一世界了。

此等城市的街道，在清代仍甚狹隘，祇容四五人並肩來往，到民國十七年，才開始建築市街馬路，經歷年的興修，已漸具雛形，車駛和人行，還不至十分擠迫，屋宇市面，也改變了式樣，一切古代的建築，慢慢兒點綴成現代化了；可惜路面太壞，天晴則灰沙狂飛，下雨則滯滑難行，而且僻靜的地方，都是圩場山嶺，高低窄狹，每一行走，必須驅轎徒步。現在雖有建築環城馬路之說，但也没有實行。熱鬧的地段，要算丁字口和大十字街，足以代表着全縣的精華，沿路店舖陳列在兩旁，極為整齊莊觀，房屋也有改建西式門面的，所以更增不少的色彩。新興的事業，旅館飯店，像雨後春筍般日見其是，而綢緞洋廣百貨字號亦接踵而起，其他傢具店、書店以及服裝店等，也隨着社會的需要，正在蓬勃地發

在這個城市裏，我已蹀躞了三年。如今，當我在肩頭又重新背上那流浪的担子，邁步走向遠方時，我該爲它寫些什麼呢？

說是無動於衷嗎？却是有聲有色，節奏悠揚，空谷回音，不容納伐。如今，當我在肩頭又重新背上那流浪的担子，邁步走向遠方時，我該爲它寫些什麼呢？

二年前，祖國召喚我自海外歸來，一顆憂愁與歡樂交併的心，搭一艘葡萄牙貨船在廣州灣靠了岸，於是沿着公路，轉進了廣西境內，遂使一個新的環境，出現在眼前，我聽見了些難聽而或許是不懂的語言，看到了千萬雙陌生的臉面，再帶一份凶惶的民風。

從海外來，原想往那塞北荒原的，不想到柳州，却給朋友們擋住了，於是整整看了二年的山，更看慣了山頂的紅雲，落日，二年的日子，就在這麼紅雲，落日裏打發走了！

連記憶也記不清，多少個夜晚，我從柳江南岸渡到北岸，又從北岸渡到南岸，搖船點篙，差不多全是一大的，遂油然使我找到過去的夢來，當年丙子湖畔的綺麗風光，如今真是個夢了；船家女祇是一個粗笨的身材，黑的臉配一身黑的衫袴，站在船頭，扳着槳，便見一個大屁股在你的面前搖擺亂晃。

可是莫小覷了這些船家女啊！憑神聖的勞力，她們洗一口飯吃，而在河上，她們已生活了一段很長的日子了，風風雨雨的經

展起來。

管上這裏的工業是銀幼興的，所出貨物，祇有手工製成的毛巾、火柴、布綢等一類的小工藝品，這類東西，因為各地也有生產的種場，都是貴州企業公司經營的，又有粉廠，也有一部股份款是企業公司的，不過籌備沒多久，還未開工，現正建造房屋，大約在年底或能出粉了。

教育程度，也較他省發展遲緩，全縣祇有省立和縣立初中，小學亦不多，完全中學更不要談了；好得在上個月以前，搬來了一個浙江大學，教育方面，可以提高一些知識，此外陸軍大學和軍官訓練班，也駐於此，不過在不久或許要搬走的。民衆學校的學生和民教館的看書人是很少的，壁報雖由各學校努力辦理，但圍攏來看的人，只會看着圖畫就走的，偶而有幾個在唸字，也很少至篇看下去的。

金融機關，在從前有鎔鑄和營運匯兌業的恒豐裕，前者，專以買賣輔券爲業務，資本短缺，規模狹小，類似兌換店，也有時放一些短期的小借款；後者，專營匯特貨及匯兌或開出渝票爲目的，營業尚稱發達，但自銀行設立後，以致一落千丈，不得不相繼停閉。現在設立銀行的，計有『中國』，『交通』，『中國農行』，『四川農豐』，聚集在丁字口，故市面金融尚稱穩固。

生活程度，因人口的增加，與社會的繁榮，年來逐漸高張，已達頂點，像綢緞、布疋、呢絨一類的衣料，都來自外方，於是普通的日用品，也非本地可以仿製，所以這些物品，運到這裏，真是買得可以，而土產的六糧，也受上面的影響，漲價不少；這裏的環境很坏，沒有什麼灰色的誘惑，總是保持着樸實無華的古風。並且無論在政治、軍事、建設、教育諸方面，較之更有勝人的進展，而迎頭趕上了時代，加以遵義的民衆，特具有忍苦耐勞克服環境的偉大能力，和在艱辛中困苦掙扎，不屈不撓的精神，在不久的將來，會更能負起建國重任的罷。

歷，漲大水時，終於也能把渡船靠近了岸，不是嗎？十多歲的孩子，就蹲在船梢，把繩子下水，

五六月裏，南中國入了雨季，柳江的江水漲了，

五六十尺，淹沒了

了岸，房屋都浸沒在水裏，柳江驚風駭浪，渡河便担着幾分驚險，到了船家，併着氣，一聲不響，等到船到江心，船家的手腕使出來了，渡費從五分錢一個人，升漲到三元錢一個，生命已操在人家

的手裏，你詰作任你白度抗嗎？

又是記不清的次數了，清晨，黃昏，寒夜裏，也得披一件衣服起來，相互的擠在岩洞口，山脚下，也是遭遇得太多了，就祇把轟炸當作了耳邊風，時時能清晰的看見彈落下，再側耳傾聽着爆炸，而我就看到幾顆炮彈，把柳江江水，捲成一根銀色水柱，矗立江中。

一個時期，柳州真給毀滅了，河北岸的新路，廢舊路，赤南路，全給炸了，大火入夜不熄，滿街是瓦礫，電燈沒有，行人

路人在黑暗裏摸索着，活的踐踏着死的腿！

河南岸最繁盛的一條街，在警報裏給奸人放火燒了，幾個夜。

晚，我們又似乎步入了地獄，

我訴說的，在今天已成了過去的歷史，在新的建築裏，我們還能尋找過去轟炸的遺蹟嗎？而中國人力，物力，和財力的豐富，却在頽垣斷壁裏，翻掘出來了，也顯出了中國人堅忍不撓的精神，在這裏我們看到了祖國復興的預兆，和勝利的曙光。

時間，我們連三餐茶飯都不想計較了，楞腹裏把轟炸當作了平凡的事，以眼還眼，以牙還牙，血債總須要清償的！（未完）

卷之三

## ▲川桂工會籌委會成立

各省市公路及水道消極防空設施要領，已經航空委員會訂定，抄送本處，請參照辦理，並轉發各附屬部隊遵照矣。

會計處王科長來視察

十月杪，通部會計處第二科科長王綱文，因查前川桂運輸局帳目來鏡，便道至本處視察，當設茶會歡迎，並請其指導一切。

監工訓練二期開辦

本處監工訓練班第一、二期，各訓練三星期業已畢業；第三期定於十一月十八日開始報到，二十四日截止，二十五日開課。本期講訓人數，計馬嶺段七名，筑澄段十二名，雷江段五名，洋段五名，黔茶段三名，筑平段四名，平昆段七名，筑南段四名。

### △沅陵新運支社成立

本處新運協進分社，爲普及各附屬機關同人福利起見，嘗以第十二號代電，勸所屬卽日聯合所在地各單位，成立新運協進支

佛說法華經疏解卷第十一

奉請本公司總經理及各部門員工，就餘生活起見，發起研究會劇  
情，請本公司先生為朝事，公開徵求同志，不二日簽名參加者五  
十人，附上為甲乙兩班授課，聘請眾界名流，擔任生旦導師，  
並邀請本公司教科課琴導師，每週星期一、三、五晚間，甲班  
上課，星期三四六晚間，乙班上課，請研究者與趣深為濃厚云。  
▲新運第九期書報發出

▲ 勇救護隊員實力板車上，即日開始營造及人工呼吸等項，消息已訖本刊；茲悉該隊名將，消息已訖本刊；茲悉該

本處新選藍進分社，為充實自衛力量起見，成立義勇救護隊，聘請毛拔多醫師為隊長，從事訓練，曾練印救護常識譜圖多種，分發各隊員，消息已誌本刊；茲悉該隊業已講授完畢，並已於十一月廿日開始實習營救及人工呼吸各種救護技術。

本處前以人力獸力板車，通行本路，或應實施管理，曾參照前西南運輸管理局所訂管規則，（見後）酌予修正，呈經大部核准；茲以是項車輛行駛本處各路線，為數雖屬不少，但大多散在各地，所有車輛種類數量及運輸情形等實況，尚無明確統計，仍須先行調查，以便統籌實施，聞已檢發是項規則及調查表令飭各區辦事處遵照詳查填報，以憑核辦矣。

本處新通臨進分社，爲充實自衛力量起見，成立義勇救護隊，聘請毛振多醫師爲隊長，從事訓練，曾編印救護常識譜，講義多種，分發各隊員，消息已誌本刊；茲悉該隊業已講授完畢，並已於十一月四日開始實地急易色彩及人工呼吸各種救護技術。  
▲調查人力獸力板車  
本處前以人力獸力板車，通行本路，亟應實施管理，曾參照前西南運輸管理局所訂管規則，（見後）酌予修正，呈經大部核准；茲以是項車輛行駛本處各路線，爲數雖屬不少，但大多散在各地，所有車輛種類數量及運輸情形等實況，尚無明確統計，仍須先行調查，以便統籌實施，聞已檢發是項規則及調查表令飭各區辦事處速照詳查填報，以憑核辦矣。

# 交通部西南公路管理處人力獸力板車通行公路暫行管理規則

## 第一章 總則

第一條 凡在本處所轄公路內通行之各種人力獸力之板車悉依本規則管理之

## 第二章 板車

第二條 人力獸力板車暫定為下列三種

1. 人力單輪板車載重以二百公斤為限

2. 人力雙輪

第九條

板車

經驗驗合格後繳納牌照費五角發給牌照及行車執照

第十條

板車

牌照

於每月上旬繳納執照費五角換發執照

第十一條

板車

牌照

於每月上旬繳納執照費五角換發執照

第十二條

板車

牌照

於每月上旬繳納執照費五角換發執照

第十三條

板車

牌照

於每月上旬繳納執照費五角換發執照

第十四條

板車

牌照

於每月上旬繳納執照費五角換發執照

第十五條

板車

牌照

於每月上旬繳納執照費五角換發執照

第十六條

板車

牌照

於每月上旬繳納執照費五角換發執照

第十七條

板車

牌照

於每月上旬繳納執照費五角換發執照

第十八條

板車

牌照

於每月上旬繳納執照費五角換發執照

第十九條

板車

牌照

於每月上旬繳納執照費五角換發執照

第二十條

板車

牌照

於每月上旬繳納執照費五角換發執照

第二十一條

板車

牌照

於每月上旬繳納執照費五角換發執照

第二十二條

板車

牌照

於每月上旬繳納執照費五角換發執照

第二十三條

板車

牌照

於每月上旬繳納執照費五角換發執照

第二十四條

板車

牌照

於每月上旬繳納執照費五角換發執照

第二十五條

板車

牌照

於每月上旬繳納執照費五角換發執照

第二十六條

板車

牌照

於每月上旬繳納執照費五角換發執照

第二十七條

板車

牌照

於每月上旬繳納執照費五角換發執照

第二十八條

板車

牌照

於每月上旬繳納執照費五角換發執照

第二十九條

板車

牌照

於每月上旬繳納執照費五角換發執照

第三十條

板車

牌照

於每月上旬繳納執照費五角換發執照

第三十一條

板車

牌照

於每月上旬繳納執照費五角換發執照

第三十二條

板車

牌照

於每月上旬繳納執照費五角換發執照

第三十三條

板車

牌照

於每月上旬繳納執照費五角換發執照

第三十四條

板車

牌照

於每月上旬繳納執照費五角換發執照

第三十五條

板車

牌照

於每月上旬繳納執照費五角換發執照

第三十六條

板車

牌照

於每月上旬繳納執照費五角換發執照

第三十七條

板車

牌照

於每月上旬繳納執照費五角換發執照

第三十八條

板車

牌照

於每月上旬繳納執照費五角換發執照

第三十九條

板車

牌照

於每月上旬繳納執照費五角換發執照

第四十條

板車

牌照

於每月上旬繳納執照費五角換發執照

第四十一條

板車

牌照

於每月上旬繳納執照費五角換發執照

第四十二條

板車

牌照

於每月上旬繳納執照費五角換發執照

第四十三條

板車

牌照

於每月上旬繳納執照費五角換發執照

第四十四條

板車

牌照

於每月上旬繳納執照費五角換發執照

第四十五條

板車

牌照

於每月上旬繳納執照費五角換發執照

第四十六條

板車

牌照

於每月上旬繳納執照費五角換發執照

第四十七條

板車

牌照

於每月上旬繳納執照費五角換發執照

第四十八條

板車

牌照

於每月上旬繳納執照費五角換發執照

第四十九條

板車

牌照

於每月上旬繳納執照費五角換發執照

第五十條

板車

牌照

於每月上旬繳納執照費五角換發執照

第五十一條

板車

牌照

於每月上旬繳納執照費五角換發執照

第五十二條

板車

牌照

於每月上旬繳納執照費五角換發執照

第五十三條

板車

牌照

於每月上旬繳納執照費五角換發執照

第五十四條

板車

牌照

於每月上旬繳納執照費五角換發執照

第五十五條

板車

牌照

於每月上旬繳納執照費五角換發執照

第五十六條

板車

牌照

於每月上旬繳納執照費五角換發執照

第五十七條

板車

牌照

於每月上旬繳納執照費五角換發執照

第五十八條

板車

牌照

於每月上旬繳納執照費五角換發執照

第五十九條

板車

牌照

於每月上旬繳納執照費五角換發執照

第六十條

板車

牌照

於每月上旬繳納執照費五角換發執照

第六十一條

板車

牌照

於每月上旬繳納執照費五角換發執照

第六十二條

板車

牌照

於每月上旬繳納執照費五角換發執照

第六十三條

板車

牌照

於每月上旬繳納執照費五角換發執照

第六十四條

板車

牌照

於每月上旬繳納執照費五角換發執照

第六十五條

板車

牌照

於每月上

第十八條

車主或駕駛人與顧客議定送

達地點及應收車資後應將貨

物送至指定地點不得中途爲

取或額外需索或悔慢情事

元未繳養路費者除須補繳外

處以同額之罰鍰

第二十九條

已領牌照未攜帶者罰鍰一

元

4. 牌照業已損壞者罰

數字

不明而未請求更換者罰鍰一

元

5. 不遵守本規則第十二

條之規定者罰

二元

6. 未經登記檢驗者

罰

二元

7. 禁止通行

處罰

第二十一條

人力獸力板車行駛時遇有

人行

道

或

人行

&lt;p